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V roku 2023 si Slovensko pripomínalo 20. výročie vzniku Dohovoru na ochranu ne-
hmotného kultúrneho dedičstva UNESCO (ďalej len Dohovor), čo sa stalo inšpiráciou
pre prípravu tohto čísla časopisu. Nie každá krajina, ktorá dosiaľ ratifikovala Dohovor,
tak urobila hneď po jeho prijatí Generálnou konferenciou Organizácie Spojených ná-
rodov pre vzdelávanie, vedu a kultúru (ďalej len UNESCO). Napríklad na Slovensku
bol Dohovor prijatý v roku 2006, v Srbsku bol Dohovor ratifikovaný Národným zhro-
maždením Srbskej republiky až v roku 2010. Hoci Srbsko nepatrilo medzi signatárske
štáty Dohovoru, od roku 2004 vyvíjalo úsilie o nasmerovanie múzejných aktivít s cieľom
ochrany nehmotného kultúrneho dedičstva (Lukić Krstanović, Divac, 2012: 12; Lukić
Krstanović, 2022: 20; Rakočević, Ranisavljević, 2019: 28–29).

Na pomenovanie javov, ktoré sú predmetom oblasti Dohovoru, existujú v praxi
viaceré terminologické označenia: popri nehmotnom kultúrnom dedičstve (NKD)
sa odporúča používať aj výstižnejší názov: živé kultúrne dedičstvo (Voľanská, 2022).
Svoje opodstatnenie nestráca ani termín tradičná ľudová kultúra, ktorý špecifickú
oblasť kultúry zrozumiteľne vymedzuje pre široké vrstvy obyvateľstva, slúži na ozna-
čenie rôznych oblastí spôsobu života v historických, sociálnych a priestorových di-
menziách a tiež sú takto označované prvky hmotného aj nehmotného kultúrneho
dedičstva, ktoré sú často úzko prepojené a žijú ako súčasti komunitného života nezá-
visle od riadených inštitucionalizovaných procesov.  
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Štáty, ktoré prijali uvedený Dohovor, sa zaväzujú k systematickej starostlivosti
o tradičnú kultúru na základe časovo vymedzených a aktualizovaných strategických
dokumentov. Na Slovensku ním bola po ratifikácii Dohovoru v roku 2006 vypraco-
vaná Koncepcia starostlivosti o tradičnú ľudovú kultúru (2007),1 neskôr Koncepcia
starostlivosti o tradičnú ľudovú kultúru (2015).V súčasnosti je platná Koncepcia
udržateľného rozvoja nehmotného kultúrneho dedičstva a tradičnej ľudovej kultúry
(TĽK) na roky 2020 – 2025,2 na ktorú nadväzuje Stratégia kultúry a kreatívneho
priemyslu do roku 2030 a Národný akčný plán udržateľného rozvoja NKD a TĽK na
roky 2024 – 2025. Implementácia a kontrola plnenia platných dokumentov je v ges-
cii Ministerstva kultúry SR, avšak napĺňať sa má medzirezortne. To znamená, že za-
chovanie a udržateľnosť kultúrneho dedičstva je výzvou aj pre rezort školstva, poľ-
nohospodárstva, turizmu či regionálneho rozvoja.

Dohovor poskytuje množstvo nástrojov na ochranu živého dedičstva. Jedným
z nich je Reprezentatívny zoznam NKD ľudstva, ktorý sa vytvára na základe zozna-
mov NKD vytváraných v rámci jednotlivých krajín. Do pozornosti verejnosti, ako aj
decíznej sféry na Slovensku sa v rámci živého kultúrneho dedičstva dostávajú dve
kategórie prvkov, ktoré sú zapísané:
1. na Reprezentatívnom zozname nehmotného kultúrneho dedičstva Slovenska,

v roku 2023 to bolo 37 prvkov,3

2. na Zozname najlepších spôsobov ochrany nehmotného kultúrneho dedičstva
NKD na Slovensku – zoznam obsahuje 4 prvky.4

Z reprezentatívneho zoznamu, ktorý je vytváraný na úrovni štátu, môžu byť no-
minované prvky na Reprezentatívny zoznam nehmotného kultúrneho dedičstva
ľudstva, kde je v súčasnosti zapísaných deväť prvkov zo Slovenska.5 Povinnosťou
štátnych orgánov je sledovať vývin zapísaných prvkov na Reprezentatívny zoznam
NKD ľudstva a adekvátne reagovať vytváraním priaznivých podmienok pre ich
udržateľnosť. Avšak Dohovor zaväzuje štáty, ktoré sa k nemu prihlásili, k systémovej
starostlivosti o tradičnú ľudovú kultúru vo všeobecnosti, nielen o prvky zapísané na
zoznamoch.

Neskoršia ratifikácia Dohovoru v Srbsku umožnila vytvorenie správnych orgá-
nov zodpovedných za jeho aplikáciu a implementačné opatrenia. V roku 2012 bolo

1 Pozri Uznesenie vlády Slovenskej republiky z roku 2007 k návrhu Koncepcie starostlivosti o tradičnú ľu-
dovú kultúru, https://www.ludovakultura.sk/en/zdroje-informacii/ (navštívené 13. marca 2024).

2 Pozri Koncepcia udržateľného rozvoja nehmotného kultúrneho dedičstva a tradičnej ľudovej kultúry
na roky 2020 – 2025, https://rokovania.gov.sk/RVL/Material/24286/1 (navštívené 10. marca 2024).

3 Pozri Prvky zapísané v Reprezentatívnom zozname nehmotného kultúrneho dedičstva Slovenska,
https://www.ludovakultura.sk/zoznamy-nkd-slovenska/reprezentativny-zoznam-nehmotneho-
kulturneho-dedicstva-slovenska/prvky-zapisane-v-reprezentativnom-zozname-nkd-slovenska/
(navštívené 10. marca 2024).

4 Pozri Zoznam najlepších spôsobov ochrany nehmotného kultúrneho dedičstva na Slovensku, https://
www.ludovakultura.sk/zoznamy-nkd-slovenska/zoznam-najlepsich-sposobov-ochrany-nehmot-
neho-kulturneho-dedicstva-na-slovensku/aktivity-zapisane-v-zozname-najlepsich-sposobov-
ochrany-nkd-na-slovensku/ (navštívené 13. marca 2024).

5 Pozri Nehmotné kultúrne dedičstvo na Slovensku, http://www.unesco.sk/nehmotne-kulturne-dedic-
stvo-SR (navštívené 10. marca 2024).
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v Etnografickom múzeu v Belehrade zriadené Centrum nehmotného kultúrneho
dedičstva Srbska. Centrum je zodpovedné za prácu na záchrane NKD, ktorá zahŕňa
vedenie registra nehmotného kultúrneho dedičstva, prípravu nominačných spisov
na zápis nehmotného kultúrneho dedičstva Srbska do zoznamov UNESCO, ako aj
účasť na rozvoji Programu rozvoja ochrany a zachovania kultúrneho dedičstva
v Srbskej republike a vypracovanie stratégie rozvoja inštitúcií, zodpovedných za jeho
ochranu.6 Register nehmotného kultúrneho dedičstva Srbskej republiky v čase uzá-
vierky tohto tematického čísla obsahuje 63 prvkov zapísaných do Zoznamu prvkov
nehmotného kultúrneho dedičstva Srbska na základe rozhodnutí Národného výbo-
ru pre nehmotné kultúrne dedičstvo.7 Jeho súčasťou je aj prvok Slovenské naivné
maliarstvo (slovenské komunity z Vojvodiny), ktorý bol v roku 2012 zaradený do
zoznamu prvkov NKD Srbska a v roku 2023 Srbská republika podala nomináciu na
zápis do Reprezentatívneho zoznamu nehmotného kultúrneho dedičstva ľudstva
UNESCO. Do Reprezentatívneho zoznamu nehmotného kultúrneho dedičstva ľud-
stva UNESCO je zaradených celkovo päť prvkov zo Srbskej republiky.8

Ako sme spomínali, rôzne zoznamy nehmotného kultúrneho dedičstva a dob-
rých praktík jeho ochrany sú len jedným z nástrojov prispievajúcich k napĺňaniu cie-
ľov Dohovoru. Ďalším je napríklad vedecký výskum súčasného stavu tradičnej ľudo-
vej kultúry s cieľom pochopiť komplex prebiehajúcich procesov, ktorý je potrebné
vzájomne konfrontovať v internacionálnych kontextoch. Odovzdávanie skúseností
na vedeckej úrovni upozorňuje na pozitívne, a aj na rizikové efekty pri inštitucionál-
nych zásahoch do vývinových procesov prvkov živého kultúrneho dedičstva v sú-
časnom globalizovanom svete. K úlohám etnológie patrí na konkrétnych príkladoch
vývinu lokálnych/regionálnych/etnických tradícií analyzovať a kriticky interpreto-
vať ich transformácie a objasniť vplyv a efektívnosť rôznych podporných programov
na ich odolnosť a využitie v rozvoji lokalít, regiónov a komunít. 

Koncept a postupy NKD sú predmetom početných vedeckých štúdií vo svete,
vrátane Srbska. Zaoberajú sa otázkami primeranosti terminológie používanej v sys-
téme NKD v Srbsku (Gavrilović, 2009; Gavrilović, Đorđević, 2016; Rakočević, Rani-
savljević, 2019: 30–31), a vzťahom medzi politikou, ekonomikou, trhom a znalosťa-
mi v „programovaní dedičstva“, čomu venuje osobitnú pozornosť Miroslava Lukić
Krstanović, uvádzajúca práve spomenuté slovné spojenie (Lukić Krstanović, Divac,
2012; Lukić Krstanović, 2022), ale aj iní autori (Gavrilović, 2011; Lukić Krstanović,
Radojičić, 2015; Milenković, 2016; Ćuković, 2019; Lajić Mihajlović, Đorđević Belić,
2019 a pod.). Ďalšie práce sa zaoberajú zastúpením menšinovej kultúry v systéme
NKD a analýze jeho inkluzivity (Ćuković, 2019; Ćuković, Milenković, 2020; Sikimić,
2022: 280).

6 Podrobnejšie o aktivitách Centra NKD: Intangible cultural heritage of Serbia / Intangible cultural
heritage of Serbia (nkns.rs) (navštívené 10. marca 2024).

7 Pozri List of elements of intangible cultural heritage of the Republic of Serbia / Intangible cultural
heritage of Serbia (nkns.rs) (navštívené 10. marca 2024).

8 Pozri Nehmotné kultúrne dedičstvo v Srbsku, Intangible cultural heritage of Serbia. https://nkns.rs/
en (navštívené 10. marca 2024).
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Okrem etnológov a antropológov,9 najmä tých, ktorí pôsobia v múzeách, sa v sys-
téme NKD od začiatku angažovali aj etnomuzikológovia, etnochoreológovia a fol-
kloristi-filológovia. Pre pochopenie procesov a postupov v systéme NKD je vý-
znamný najmä prínos tých výskumníkov, ktorí sa ako odborníci priamo podieľali na
príprave nominácií. V sebareflexívnych prácach z pozície insiderov prezentujú svoje
konkrétne skúsenosti a postrehy (Lajić Mihajlović, Đorđević Belić, 2019; Lajić Mi-
hajlović, 2022a; 2022b; Rakočević, Ranisavljević, 2019; 2022; Sikimić, 2022). Autor -
ky Danka Lajić Mihajlović a Smiljana Đorđević Belić (2019) sa zamýšľajú nad kom-
plexnosťou úlohy odborníkov, pričom analyzujú proces „prekladu“ tradície
spievania s guslami10 na spev s guslami ako prvok NKD. Selena Rakočević a Zdravko
Ranisavljević (2019: 26) na základe svojich skúseností pri práci na nominácii prvku
kolo (tradičný ľudový tanec) do Reprezentatívneho zoznamu nehmotného kultúrneho
dedičstva ľudstva UNESCO upozorňujú, že hoci Dohovor UNESCO trvá na tom, aby
proces implementácie plynul „zdola nahor“, t. j. od nositeľov praxe až po admini-
stratívu a odborníkov, postup implementácie v praxi je v Srbsku zvyčajne obrátený,
takže členovia komunity sú zapojení do poslednej fázy prípravy nominačného do-
kumentu.11

Keď je prax príslušnej komunity identifikovaná a vyhlásená za dedičstvo, „stáva
sa zazmluvneným a dohodnutým dielom, akademickým a administratívnym vyná-
lezom s oficiálnym poslaním na úrovni globálnych reprezentácií kultúrnych entít“
(Lukić Krstanović, 2022: 14). Dynamické a procesuálne kultúrne praktiky jednotli-
vých komunít, označené ako dedičstvo, v niektorých prípadoch podliehajú byrokra-
tickej, politickej i komerčnej artikulácii. V dôsledku toho môžu nadobúdať odlišné
charakteristiky. Práve na už spomínanom príklade spievania s guslami možno sledo-
vať, ako tento prvok NKD fungoval v období pandémie koronavírusu (Đorđević Be-
lić, 2022). Udržateľnosť a ďalšie pôsobenie tohto i ďalších špecifických prvkov hu-
dobného dedičstva Srbska, ako sú praktiky hry na tamburici12 a hranie na gajdách, si
vyžaduje monitorovanie a komplexnú sieť podpory (Lajić Mihajlović, 2022a).

Na Slovensku rovnako existujú viaceré projekty, ktoré sa venujú štúdiu súčasné-
ho stavu živého dedičstva a jeho inštitucionálnemu prostrediu. Problematike živého
kultúrneho dedičstva v kontexte štátnych inštitúcií a systému starostlivosti oň sa na
Slovensku venovali najmä Juraj Hamar (2013) a Ľubica Voľanská (2019) aj obaja au-
tori spoločne (2015a, 2015b). Tradičnej ľudovej kultúre a nehmotnému kultúrnemu
dedičstvu boli venované čísla etnologických časopisov Slovenský národopis 1/2021
a Etnologické rozpravy 2/2023. V rámci prvkov NKD zapísaných v niektorom zo

9 Katedra etnológie Filozofickej fakulty Univerzity v Belehrade bola v roku 1990 premenovaná na Ka-
tedru etnológie a antropológie. Absolventi štúdia na katedre získavajú diplom v odbore etnológia-
antropológia. V Srbsku existuje iba táto jediná katedra etnológie (a zároveň antropológie).

10 Gusle sú sláčikový strunozvučný hudobný nástroj s jednou strunou (podrobnejšie Lajić Mihajlović,
2018).

11 Na základe skúseností získaných počas pôsobenia v systéme NKD skupina výskumníkov spustila
projekt „Spoločne pri ochrane NKD: posilňovanie kapacít miestnych komunít“, financovaný Minis-
terstvom kultúry Srbskej republiky (podrobnejšie Đorđević Belić, 2023).

12 Tamburica je brnkací strunový hudobný nástroj.
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zoznamov NKD bolo dosiaľ najviac pozornosti v etnologickej literatúre venovanej
prvému slovenskému prvku zapísanému na Reprezentatívnom zozname nehmotné-
ho kultúrneho dedičstva ľudstva – fujare (Garaj, 2021; Koštialová, Murín, 2021).
Dôležitej téme kultúrneho dedičstva v kontextoch vzdelávania, turizmu a regionál-
neho rozvoja sa vo svojich výskumoch venuje Alexandra Bitušíková (2017, 2018,
2023). Viacero publikácií rieši vzťah lokálneho rozvoja a kultúrneho dedičstva na vi-
dieku, ale aj v mestskom prostredí (Koštialová, 2014). Na súčasné kontexty hudob-
nej a tanečnej kultúry sa zameriava Jana Ambrózová a Bernard Garaj (2019).

Štúdie v tomto monotematickom čísle s názvom Revitalizácia a fungovanie kul-
túrneho dedičstva vo verejnom priestore13 sa sústreďujú najmä na konkrétne fungova-
nie NKD v praxi, tematizujú, aký je jeho význam v rozvoji jednotlivých regiónov.

V rámci neho sa prvky tradičnej vidieckej kultúry, ale aj historické hodnoty mest-
ského prostredia často stávajú nástrojom a inšpiráciou pre časť rozvojových aktivít re-
giónov a obcí. Pri týchto aktivitách sú využívané rozličné formy podporných schém na
rôznych úrovniach správy (od lokálnej až po svetovú úroveň), ktoré vytvárajú pre vy-
brané prvky kultúrneho dedičstva špecifické podmienky. Niektoré prvky živého kul-
túrneho dedičstva sa v dôsledku tejto manipulácie označovanej aj ako kultúrne inži-
nierstvo zvýraznia, čo môže mať pozitívne, ale aj negatívne dopady na ich ďalší vývin
(Beňušková, Oravcová, 2022). Zároveň existuje riziko zmeny vnímania menej zvýraz-
ňovaných prvkov tradičnej ľudovej kultúry vo verejnom prostredí ako menej dôležitých
(Luther, 2015). Ich hodnotu však nemôžeme odvodzovať od zápisu do niektorého zo
zoznamov nehmotného kultúrneho dedičstva a javy mimo neho považovať za menej
hodnotné. Naopak, pre lokálne spoločenstvo má často väčší význam udržiavanie miest-
nych tradícií, než prvky zapísané na niektorom zozname UNESCO, ktoré sa nemusia
týkať priamo kultúrnych tradícií daného spoločenstva. Lokálne komunity si však čoraz
častejšie uvedomujú ohrozenosť hodnôt, ktoré sú pre ne dôležité. Motiváciou k nomi-
nácii prvkov na zápis do Reprezentatívneho zoznamu nehmotného kultúrneho dedič-
stva Slovenska je pre komunity často snaha o zviditeľnenie svojich tradičných hodnôt,
napríklad pre využitie v regionálnom rozvoji, ale často je ňou aj odkaz pre ďalšie gene-
rácie – udržať zapísané prvky v čo najmenej zdeformovaných podobách pre budúcnosť.
Riziko vzniku deformácií je stále prítomné, vyplýva z podstaty živého kultúrneho de-
dičstva, pretože čo je živé, to sa vyvíja a mení. Závislé je od vzťahu jednotlivcov a ko-
munity k nemu, teda od živých nositeľov a aj ich vzťah sa môže v priebehu času meniť.
Otázkou je, kde je hranica medzi prirodzenou, spoločnosťou tolerovanou zmenou ži-
vého kultúrneho dedičstva v procesoch adaptácie v globálnom prostredí a cieleným
pretváraním javov pre prípadný iný profit? Aj tejto otázke sa venuje aktuálne číslo ča-
sopisu Slovenský národopis, ktorého jadro tvorí päť vedeckých štúdií. 

Autori Branko Banović, Jelena Ćuković a Miloš Milenković v článku Populárna
kultúra a nehmotné kultúrne dedičstvo v službe zmierenia: návrat srbskej etnológie

13 Číslo Slovenského národopisu 1/2024 vzniklo v rámci projektu VEGA 2/0058/22 Revitalizácia kul-
túrneho dedičstva vo verejnom priestore ako reflexia globálnych vplyvov na vidiecke a mestské komu-
nity (2022 – 2025).
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a antropológie do verejnej sféry skúmajú modality, prostredníctvom ktorých by an-
tropológia, ako vysoko kriticky orientovaná vedná disciplína, mohla prijať etnolo-
gickú perspektívu kultúry, tradícií a histórie ako vhodný nástroj v procesoch zmie-
renia v postkonfliktných oblastiach. Článok poukazuje na potenciál, ktorý má NKD
pri nadväzovaní spolupráce a zmierenia medzi komunitami. Osobitná pozornosť je
venovaná tým prvkom NKD, ktoré spájajú rôzne komunity prostredníctvom popu-
lárnej kultúry, chápanej v zmysle toho, čo je všeobecne akceptované, známe a rozší-
rené (festivaly, hudba a pod.). Prezentované sú výsledky prebiehajúceho etnografic-
kého výskumu v meste Pljevlja v Čiernej Hore, v ktorom sa prejavuje identitou
motivované napätie medzi miestnymi Srbmi a Bosniakmi/Moslimami. Prax hry na
tamburici je dôležitým segmentom mestskej kultúry a má schopnosť iniciovať dialóg
a spoluprácu medzi nositeľmi oboch spomínaných identít.

Dve štúdie hlavného bloku sú zamerané regionálne, každá však celkom iným
spôsobom pracuje s kategóriou času. Štúdia etnomuzikológa Bernarda Garaja s ese-
jistickým názvom Inšpirujúci príbeh oživenia hudobného nástroja alebo ako sa gajdy
do UNESCO dostali opisuje príbeh gájd a gajdošov, ktorý sa na Slovensku zdynami-
zoval v posledných desaťročiach. Nie je len o tom, ako sa „gajdy do UNESCO dosta-
li“, ale najmä o ďalších udalostiach, ktoré zápis do Reprezentatívneho zoznamu ne-
hmotného kultúrneho dedičstva ľudstva v gajdošskej kultúre vyvolal. Autor ako
vedec – pozorovateľ, ale zároveň aj ako člen gajdošskej komunity intímne pozná
a vie výstižne priblížiť všetky podstatné udalosti aj s ich kauzalitou. Príbeh gájd je tiež
príbehom popularizácie gájd a lokálneho rozvoja v niekoľkých obciach, kde sa stretá-
vajú gajdoši zo Slovenska aj z celého sveta. Touto štúdiou prispieva k plneniu záväzku
Slovenska, ktorý vyplýva z prihlásenia sa k Dohovoru. Pre porovnanie – aj v Srbsku
bolo v roku 2012 hranie na gajdy zapísané do Zoznamu prvkov NKD Srbska.14 Tomu-
to prvku NKD sa venovala podrobnejšie Danka Lajić Mihajlović (2022a: 109–112).

Štúdia Kataríny Baračkovej Lokálny aktivizmus v regióne Poloniny: zachovanie
alebo obnova „tradičného“? otvára tému „zabudnutého“ regiónu severovýchodného
Slovenska Poloniny, ktorý sa vďaka bukovým lesom dostal prostredníctvom hro-
madnej nominácie na svetový zoznam kultúrneho dedičstva UNESCO a tým sa zvi-
diteľnil. Marginalizácia územia však spôsobuje bariéry územného rozvoja, obme-
dzenia vyplývajú aj zo skutočnosti, že ide o Národný park v druhej kategórii ochrany
a zároveň aj o biosférickú rezerváciu zaradenú na UNESCO. Tieto bariéry sa snažia
prekonávať aktivisti zameraní na rozvoj turizmu a vytváranie pracovných príležitos-
tí. Práve na nich a na ich praktiky je zameraná predmetná štúdia. Autorka sa snaží
hľadať odpoveď na otázku položenú v názve. Štúdia je prvou sondou približujúcou
aktuálny stav oživovania vyľudňujúceho sa regiónu. Nastoľuje otázky prístupov
k uchopeniu regionálneho výskumu cez preskúmanie rôznych stupňov manažova-
nia, ktoré existujú medzi aktivistami, výrobcami miestnych produktov, národnými
(štát a samosprávy) a nadnárodnými inštitúciami (UNESCO, podpora EÚ rozvoju

14 Pozri Nehmotné kultúrne dedičstvo v Srbsku: Bagpipe playing, (Свирање на гајдама) | Intangible
cultural heritage of Serbia (nkns.rs) (navštívené 10. marca 2024).
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vidieka). Zároveň štúdia otvára priestor ďalším výskumom zameraným na sledova-
nie dopadov a reflexií rozvíjajúcich sa aktivít u obyvateľov a návštevníkov regiónu,
ale aj ich vplyvu na formovanie skúmanej oblasti ako formujúceho sa kultúrneho re-
giónu s identitotvornými znakmi a vnútornou funkčnou prepojenosťou.  

Štúdia autorov Romana Zimu a Mariána Žabenského Kultúrna ekológia: dynami-
ka zmien v kultúre nemeckej minority v okolí Nitrianskeho Pravna a ich vplyv na kul-
túrnu krajinu v okolí Nitrianskeho Pravna je výsledkom interdisciplinárneho výsku-
mu primárne z kulturologického aspektu. Takýto prístup k regionálnemu výskumu
je na Slovensku dosiaľ pomerne málo rozvinutý. Dôsledky banskej činnosti, ktorú
rozvinuli na mnohých miestach Slovenska nemecké komunity, sú aj po niekoľkých
storočiach jej zániku viditeľné, stopy zanechala aj v kolektívnom vedomí obyvateľov
skúmaných obcí. Príspevok dokumentuje tieto krajinné prvky na príklade územia
hornej Nitry. Keďže ide o projekt zameraný na etnickú históriu a súčasný stav kultú-
ry nemeckej minority, autori využívajú kombináciu etnologických, geografických
a historických metód výskumu. 

Okrem štúdií obsiahnutých v tematicky zameranom bloku je súčasťou rubriky
štúdie v tomto čísle aj príspevok Ivany Šuhajdovej Nedostatok tradície. Sociálna sta-
rostlivosť o deti na slovenskom území v období prvej Československej republiky. Sizy-
fovská práca, druh ušľachtilého športu starších dám a dobrosrdečných osôb či zrod veľ-
kého činu? Autorka, ktorá sa venuje výskumu histórie pedagogiky, v ňom objasňuje
postupné vytváranie inštitucionálnej sociálnej starostlivosti o deti zo strany štátu.
Štúdia je zameraná na vznik a rozvoj inštitúcií pre rôzne typy sociálne odkázaných
detí. Z hľadiska etnológie je takýto pohľad na problematiku užitočný napríklad
v rámci historických výskumov regionálnej kultúry. Uľahčuje pochopenie pozície
detí v tzv. kolóniách, ktoré deti z opatrovní vytvárali (napríklad na Myjavských ko-
paniciach, kde boli do roku 1918 deti z Viedne, tzv. Viednári a po roku 1918 z Rimav-
skej Soboty, tzv. Rimani alebo Rimančence).15 O takýchto stránkach života lokálnych
spoločenstiev v minulosti vieme veľmi málo. Štúdia sa dotýka aj vzniku systému
predškolskej inštitucionálnej starostlivosti o deti. 

Toto číslo Slovenského národopisu vo svojom obsahu prepojilo priestor stredo-
európsky, reprezentovaný Slovenskom, a juhoeurópsky, reprezentovaný Srbskom
a Chorvátskom (štúdia a recenzie). Jeho koncipovanie otvorilo aj perspektívu ďalšej
spolupráce s etnológmi z krajín juhovýchodnej Európy v kontextoch informácií o me-
todickom prístupe k výskumu živého kultúrneho dedičstva. Komparácia metodolo-
gických prístupov k výskumu živého kultúrneho dedičstva, praktík uplatňovania Do-
hovoru UNESCO, tém, ktoré výskum prináša do vedeckého diskurzu, sú inšpiratívne
pre vedu aj prax. Príklady vplyvu prvkov na zozname NKD na vzájomné vzťahy rôznych
etnických skupín, ktoré sú spomenuté v štúdii srbských etnológov a antropológov,
upozorňujú na absenciu pozornosti voči minoritnej tradičnej kultúre na Slovensku.
Otvárajú sa tiež porovnania z antropologických prístupov k výskumu tradičnej ľudovej
kultúry, ktorá je často využívaná politicky, je zdrojom emócií, nástrojom manipulácie

15 Z vlastného výskumu v roku 1980 Zuzana Beňušková. Pozri aj K3 Detská pestúnska kolónia.
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a spoločnosť dokáže rozdeľovať aj spájať. V Srbsku bolo viacero podobných príkladov;
jedným z nich je polemika okolo toho, čie je ojkane (tradičný spev na Balkáne). Ako
prvé ho za súčasť svojho nehmotného kultúrneho dedičstva vyhlásilo Chorvátsko,
potom bola nastolená otázka príslušnosti k srbskému dedičstvu (Lukić Krstanović,
2022: 21).V neposlednom rade na zamyslenie sú aj terminologické aspekty pri inter-
pretácii tradičnej kultúry, čo sa ukázalo pri preklade srbskej štúdie. Internacionálne
rámce ochrany nehmotného kultúrneho dedičstva, ktoré priniesol Dohovor UNESCO,
priniesli spoločnú platformu prístupu k výskumu NKD aj metodiku uplatňovanú
v praxi, čo v súčasnosti vytvára z rôznorodých národných prístupov k vlastnej tradičnej
ľudovej kultúre medzinárodne komunikovaný priestor na hľadanie optimálnej cesty
zachovávania diverzity kultúrneho dedičstva ľudstva.

Grantová podpora:
Tematické číslo Slovenského národopisu 1/2024 vzniklo v rámci projektu VEGA 2/0058/22
Revitalizácia kultúrneho dedičstva vo verejnom priestore ako reflexia globálnych vplyvov 
na vidiecke a mestské komunity (2022 – 2025).
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